Творческая характеристика 

театральной студии «Улей» 

МБОУДОД «Поспелихинский районный Центр детского творчества» Поспелихинского района Алтайского края
Театральной студии «Улей», руководителем которой является педагог дополнительного образования высшей квалификационной категории Андрусенко Ирина Григорьевна,  в 2013 году исполняется 19 лет.
В 2008 году коллективу повторно было присвоено звание «Детский образцовый самодеятельный коллектив Алтая». Он является подлинным вдохновителем и организатором всех мероприятий в районе, селе и Центре детского творчества, занесен в летопись районного Совета молодежи «Мы - молодые», является победителем и дипломантом районных, краевых и Всероссийских конкурсов и фестивалей детских театральных коллективов.
Осуществляя руководство театром, педагог серьезное внимание уделяет созданию коллектива единомышленников из состава педагогов и воспитанников, проводит целенаправленную работу с одаренными детьми над раскрытием их творческих способностей. Занятия в студии проходят по принципу интеграции искусств: пластика, культура речи, вокал и актерское мастерство. 
Внутри коллектива театра соблюдается преемственность, старшие воспитанники являются наставниками младших, помогают при проведении репетиций и в постановке спектаклей.
Театр «Улей» ежегодно награждается дипломами лауреатов районного конкурса театральных коллективов.
Результаты участия театра в краевых и Всероссийских конкурсах выглядят следующим образом:
· 2008г. – на краевом фестивале «Театральная карета» - диплом III степени и лучшая мужская роль. На Всероссийской творческой Пушкинской смене в лагере «Пушкинские горы» коллектив отмечен двумя «Золотыми масками», 2 дипломами лауреата (победителя), дипломы I, II и III степени за актерские и чтецкие работы;

· 2008г. – на  окружном фестивале «Театральная карета» дипломы I и II  степени;

· 2010г. – театр занял I место на окружном этапе фестиваля «Театральная карета» в г. Рубцовске, II место в краевом конкурсе «Театральная карета», I место на краевом фестивале «Театральный разъезд»;

· 2010г. – театр стал лауреатом краевого видеоконкурса театрализованных композиций «И помнит мир спасенный»;

· 2011г. – театр – студия «Улей» стал лауреатом  на IX фестивале театральных коллективов «Театральный разъезд»;

· 2011г. – вручено благодарственное письмо Международного фестиваля национальных культур «Синяя птица» за сохранение и приумножение национального культурного наследия и профессиональную подготовку участников фестиваля, а так же за активную деятельность в конкурсной программе фестиваля;

· 2011г. – театр награжден дипломом лауреата I степени Международного фестиваля национальных культур «Синяя птица»;

· 2011г. – театр награжден грамотой за участие во II Епархиальном фестивале детских театральных коллективов «Жар птица»;

· 2011г – театр награждается дипломом лауреата на краевом театральном видеоконкурсе «На златом крыльце сидели…»;

· ежегодно воспитанники коллектива становятся  лауреатами и победителями районного и краевого форумов «Одаренные дети». 

Высоких результатов работы коллектив добивается благодаря высокому профессионализму и мастерству руководителя  Андрусенко Ирины Григорьевны, которая имеет высокие награды:

· 2007г. -  награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования РФ»;

· 2008г. – Почетная грамота Управления Алтайского края по образованию и делам молодежи за добросовестный труд;
· 2010г. – победитель – лауреат краевого фестиваля самодеятельного творчества педагогов Алтая «Педагогическая муза – 2010» в номинации «Театр»;
· 2011г. – Андрусенко И. Г. награждается дипломом I степени, победитель краевого этапа конкурса педагогических достижений «Методический марафон – 2011» в номинации «Педагогическая инициатива – навстречу 75-летию АКДТДиМ»;
· многочисленные грамоты  Администрации Поспелихинского района, комитета по образованию, общественных организаций, школ района и ЦДТ. 
Коллектив театра под руководством опытных педагогов (руководитель Андрусенко И. Г., педагог высшей квалификационной категории; хореограф Гончарова Н. Ю., педагог первой квалификационной категории; педагог по речи Барсукова СВ., педагог первой квалификационной категории) принимает активное участие не только в спектаклях, но и в конкурсах чтецкого мастерства, воспитанники выступают в качестве ведущих различных мероприятий в ЦДТ, в школе и районе, является инициатором и вдохновителем многих важных социальных проектов в районе.
Воспитанники театра принимают участие не только в спектаклях, но и в конкурсах чтецкого мастерства, выступают в качестве ведущих различных мероприятий в школе, в ЦДТ и районе.
Являясь режиссером и сценаристом всех проводимых в ЦДТ и районе мероприятий, педагог привлекает к участию в них воспитанников театра, которые часто становятся главными действующими лицами. Как правило, все массовые мероприятия с участием театра «Улей» проходят на высоком уровне, надолго остаются в памяти жителей села. 
Ежегодно театром «Улей» готовятся спектакли, которые потом с интересом смотрят учащиеся школ района, ЦДТ и села; театр выезжает со спектаклями в села района.
Театр проводит большую благотворительную работу для воспитанников детского Дома, для ветеранов, в районном клубе «Берегиня», для комитета по социальной защите населения и Центра социальной помощи семье и детям. 
Театр пользуется заслуженным авторитетом в Центре детского творчества и школах района, известен в округе и в крае.
Директор МБОУДОД «Поспелихинский 
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