Андрусенко Ирина Григорьевна  – талантливый педагог и режиссер театральной студии «Улей», носящий звание «Детский образцовый коллектив Алтайского края». И это звание вполне заслуженно. Целенаправленная, творчески организованная работа коллектива дает возможность добиваться хороших стабильных результатов на фестивалях и конкурсах краевого и Всероссийского уровней. 
 Ирина Григорьевна в 2010 году стала победителем I краевого конкурса «Педагогическая муза» в номинации «Театр». Имеет дипломы и благодарности за вклад в формирование культурной среды и работу с одаренными детьми и молодежью от краевого общественно - педагогического «Озарение» по работе с одаренными детьми, Международного фонда детского и юношеского творчества «Роза ветров», Всероссийского детского центра «Океан», регионального театрального фестиваля «Первоцвет»,  Алтайского  краевого дворца творчества детей и молодежи. 
На протяжении многих лет воспитанники театра демонстрировали  значительные результаты. За творческие достижения многие из них неоднократно награждались дипломами и грамотами, стипендиями Главы района и Губернатора края, многие занесены в районную летопись «Мы – молодые». Особенно студия гордится теми воспитанниками, которые верно и преданно служат его Величеству – Театру, работая режиссерами и актерами Российских театров. Это выпускники Прокопенко Валентина, Андрусенко Анна, Вопилов Дмитрий, Зинченко Степан, Ходарева Маргарита. Яркими звездами сияли они в разное время на небосклоне театра – студии «Улей».

Являясь профессионалом своего дела, Ирина Григорьевна ведет  большую просветительскую работу театрального искусства и приобщения населения района к мировой художественной культуре.  Проводятся мастер – классы для педагогов, занимающихся театральной деятельностью в детских садах и школах; оказывается методическая помощь по подготовке театрализованных юбилеев школ и детских садов, проводятся консультации по подготовке к театральным фестивалям и форуму «Одаренные дети». Так, ее проведены мастер – класс для педагогов  Центра детей, оставшихся без попечения родителей по теме  «Развитие творческих способностей детей  через театральную деятельность». Проведены консультации по теме «Кукольный театр» в Центре социальной помощи семье и детям, для педагогов, занимающихся с детьми с ограниченными возможностями здоровья (2009 - 2016г.г.), мастер - классы для руководителей театральных коллективов и воспитателей детских садов, для учителей русского языка и литературы  по теме «Выразительные средства чтеца» в 2017 году.
Большое место в деятельности Ирины Григорьевны занимает организация и проведение больших праздничных мероприятий в Центре детского творчества и районе, в которых воспитанники театра выступают в роли ведущих и действующих лиц. Как правило, все массовые мероприятия в районе с участием воспитанников  театра «Улей» проходят на высоком  организационно - художественном уровне и надолго остаются в памяти жителей района и села. В 2017 году под руководством Ирины Григорьевны была  организована и проведены  Всероссийская акция «Свеча памяти» и митинг, посвященный началу Великой Отечественной войны.
Особенную любовь завоевал просветительский проект «Семейное творчество», инициатором и организатором которого является Андрусенко Ирина Григорьевна. Родители, бабушки и дедушки, родственники, окунувшись в творческий созидательный поток, продолжают заниматься и дальше совместной  творческой деятельностью. Фестиваль способствовал созданию  и сохранению семейных традиций, развитию творческого потенциала родителей.
На протяжении многих лет Администрация района и районный комитет по социальной защите населения приглашают Ирину Григорьевну в качестве сценариста и режиссера для проведения районного вечера – чествования итогов эстафеты родительского подвига, приуроченного ко Дню матери (Ирина Григорьевна в 2005 году сама явилась победителем данной эстафеты). Высокая профессиональная режиссерская планка позволяет ей провести этот праздник на достойном художественном уровне, опираясь на общечеловеческие ценности, на идеи гуманизма. Ирина Григорьевна является руководителем  творческой команды поддержки  педагогов, участвующих в педагогических конкурсах,  оказывает практическую помощь  в подготовке участников краевого конкурса «Сердце отдаю детям»: 
· 2008 год - Исаева Н. И. – победитель в номинации «Молодые педагоги»; 
· 2009 год – Черкашин Е. А. – лауреатом I степени; 
· 2010 год –  Бодрызлова И. Г. – лауреат I степени; 
· 2011 год – Пойманова Т. Н. –  победитель окружного этапа;

· 2015 год – Идт И. В. - абсолютный победитель конкурса (Гран-при).

За последние годы Центр детского творчества, благодаря Ирине Григорьевне, стал консультативно-методическим центром для библиотек, школ, музея по вопросам организации единого культурного пространства. Так, в 2006 году фонд районного музея пополнился сотней работ знаменитых художников России. Этот дар привезла Ирина Григорьевна от Московского коллекционера Н. Корнилова. Такой же дар передала Ирина Григорьевна в краевой государственный музей изобразительных искусств. В 2006 – 2007 годах жители города Барнаула по достоинству оценили дар московского коллекционера. Ирина Григорьевна официально является куратором данных коллекций от Ассоциации «Искусство народов мира», Московской галереи, музея «Никор».
 Используя системный подход, находясь в постоянном творческом поиске, Ирина Григорьевна  ищет новые организации театрального искусства. Это выливается в культурно – просветительскую деятельность в масштабах района и края. С 1994 года традиционным для района стал конкурс театральных коллективов «Театральный разъезд». Год от года растет количество театральных коллективов из школ района, которые становятся его участниками и участниками краевого конкурса с одноименным названием. С 2015года Ирина Григорьевна руководит на краевой профильной смене «Детство. Здоровье. Талант» театральной секцией. Искусство художественного чтения – еще одно направление деятельности, которое популяризирует театр «Улей» в районе. На протяжении многих лет ежегодно проводятся конкурсы юных чтецов, целью которых является приобщение к культуре и эстетике художественного слова и популяризации художественного чтения.  За эти годы значительно вырос уровень чтецкого мастерства и охват школьников, расширилась география фестивалей театрального и чтецкого направления,  появились новые фестивали: «Новогодние ладушки», «Живое слово», «Живая классика», «Диалог культур», «Колибри». 
С 1996 года театральной студией «Улей» проводится  просветительское районное мероприятие  - литературная игра «Умники и умницы». Ирина Григорьевна является организатором и сценаристом этой игры, а воспитанники театра участвуют в театрализации вопросов к игре. На протяжении 20 лет учащиеся района демонстрируют высокие  результаты  в области литературы на районных и  краевых олимпиадах, опираясь и на знания, полученные от этой игры.
В 2007 году  по инициативе Ирины Григорьевны  с краевым общественно – педагогическим движением Алтайского края «Озарение», удалось осуществить просветительский проект в Поспелихинском районе «Дар», который включал в себя:

· организацию семинаров по работе с одаренными детьми для педагогов района;
· организацию районного форума «Одаренные дети».
Благодаря этому проекту воспитанников Поспелихинского района теперь знают не только в крае, но и  в Москве, на Международном форуме «Одаренные дети», где  учащиеся Центра детского творчества становились  два раза  обладателями «Гран -  при» (2010,2016 годах). На Всероссийских фестивалях Ирина Григорьевна неоднократно делилась опытом по работе с одаренными детьми средствами театра (г. Псков, 2008год, г. Владивосток, 2012 год, г. Москва, 2016год).
Социально – культурная просветительская деятельность осуществляется театром в тесном сотрудничестве с редакцией районной газеты «Новый путь». Это совместные поздравления к Новому году в  Центре для детей, оставшихся без попечения родителей, и в Центральной районной больнице, акции «Нет наркотикам! Да – творчеству!». На принципах сотрудничества осуществлен проект «Литературный дилижанс»  с районной библиотекой  и редакцией районной газеты «Новый путь», посвященный Году литературы, который объединил в себе серию просветительских мероприятий. Самыми яркими из них, по мнению зрителей, стали: библионочь, посвященная поэтам и писателям, воевавшим в Великую Отечественную войну и уличные чтения стихов поэтов Алтайского края «Под небом осенним поэзии кружево».
В рамках социально – просветительской деятельности в 2017 году осуществлен проект «Шаг навстречу», который включил в себя фестиваль детского творчества для детей с ограниченными возможностями здоровья и совместную постановку спектакля театра «Улей» с воспитанниками Центра для детей, оставшихся без попечения родителей. В течение 2-х лет Ирина Григорьевна активно работает в составе оргкомитета по созданию Российского движения школьников в районе. Она является куратором межведомственного плана массовых мероприятий в районе по личностному направлению. Цель личностного направления – создать условия для формирования у подрастающего поколения заинтересованности и потребности в личностном развитии.
Благодаря нововведениям,  проектной просветительской деятельности существенно изменился стиль работы Центра по освоению образовательного пространства района.  Произошла  консолидация интеллектуальных ресурсов педагогических кадров района, ядром притяжения  которых явились  педагоги Центра детского творчества, нацеленные на развитие творческого потенциала и творческой активности населения, его готовности к восприятию инновации.  И все это благодаря профессиональной работе методиста и педагога Андрусенко Ирины Григорьевны..
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