НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ.
ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МЕТОДОЛОГИЧЕСКОГО АППАРАТА ИССЛЕДОВАНИЯ
Проблема исследования. Для ее определения необходимо ответить на вопрос: «Что надо изучить, что еще недостаточно или совсем не изучено?» Проблема в науке – это противоречивая ситуация, требующая своего разрешения, которая чаще всего возникает в результате открытия новых фактов, не укладывающихся в рамках прежних теоретических представлений. Правильная формулировка проблемы определяет общую стратегию исследования и направление научного поиска. Принято считать, что сформулировать научную проблему – значит, показать умение выделить главное, исключить второстепенное, выяснить то, что уже известно и что пока неизвестно науке о предмете исследования. Обычно в процессе ученического исследования изучается известная науке проблема, однако учащийся и его научный руководитель открывают ее для себя как субъективно новую. Выбирая проблему, нужно учесть наличие или отсутствие необходимой исследовательской базы.

Выбор и формулирование темы исследования необходимо сделать правильно, название должно точно отражать содержание работы. Часто юные исследователи избегают брать узкие темы, тем не менее как показывает практика, узкая тема прорабатывается более глубоко и детально, а работы, посвященные широким темам, часто бывают поверхностными и малосамостоятельными.

При выборе обычно учитываются два фактора:

· объективный (тема должна быть доступной, актуальной, востребованной, соответствовать возрастным особенностям ребенка, реально выполнимой, нести в себе познавательный заряд, иметь теоретическую и практическую значимость, обладать новизной, оригинальной (оригинальность в данном случае нужно понимать не только как способность найти нечто необычное, но и как способность нестандартно смотреть на традиционные предметы и явления);

· субъективный (тема должна быть интересна и педагогу, и юному исследователю, мотив проведения исследования должен являться внутренней потребностью ребенка, осознавшего суть проблемы, навязанная же ребенку тема должного эффекта не дает).

Целесообразно в формулировании темы идти от указания на исследуемый процесс (диагностика, исследование, анализ, подготовка, формирование, развитие и т. д.) и на условия, в которых он изучается (на экскурсиях, на уроках, в процессе изучения и т. д.). Пример формулировки темы: «Формирование исследовательских навыков учащихся на уроке физики».

Определение актуальности и новизны исследования

Объяснение актуальности должно быть немногословным.

Актуальность – степень важности темы в данный момент, в конкретной ситуации для решения данной проблемы. Актуальность исследования заключается в объяснении теоретической новизны и положительного эффекта, которые будут достигнуты в результате выполнения работы.

Новизна может заключаться в новом объекте исследования, в использовании новых подходов или методов исследования, получения нового знания, являющегося результатом обобщения и критического анализа литературных источников.

Цель исследования – это то, что необходимо получить в результате работы, чего достичь, наличие какой закономерной связи показать. Формулирование цели заключает в себе вопрос «Что и для чего это нужно делать?». Она часто определяется на основании более конкретного описания темы исследования или констатирует направление поиска решения проблемы. Формулировка цели должна быть ясной до такой степени, чтобы из нее были понятны границы исследования.

Формулировка объекта и предмета исследования должна быть предельно полной и отражать их сущностную связь.

Объект исследования в гносеологии – это то, что «противостоит познающему субъекту», то, на что направлено внимание исследователя, то, что подлежит рассмотрению. Под объектом (познания, исследования) понимают некую часть целого то ли природного, то ли социального, то ли духовного мира, которую познающий или исследующий субъект выделяет из этого целого и рассматривает как самостоятельно существующий.

Предмет исследования – это аспект, отдельная сторона или ракурс изучаемого объекта, дающий представление о том, как исследователь рассматривает объект, какие новые качества, свойства, функции ему присущи. Предмет всегда находится «внутри» объекта, является его признаком или атрибутом.
Гипотеза исследования

В некоторых исследованиях полезно выделить и осуществить проверку гипотезы исследования, что позволяет придать работе больший смысл и кон​кретизировать предмет исследования.

Гипотеза – это научно обоснованные (подкрепляемые литературными данными и логическими соображениями) предположения о структуре и существенных свойствах изучаемых объектов, характере связей между отдельными элементами изучаемых явлений и процессов, истинность которых требуется доказать. Гипотеза должна быть правдоподобной, не содержащей неуточненных и эмпирически не интерпретированных понятий, не должна допускать ценностных суждений и включать слишком много ограничений и допущений, при этом должна быть проверяема при помощи подручной техники. Выдвигая гипотезу, автор должен быть уверен, что в ходе работы сможет проверить ее истинность или ложность. Гипотеза всегда вскрывает противоречивость изучаемого предмета, ее обязательно требуется доказывать. Несомненно, что в процессе выполнения работы и гипотеза, и набор методик, необходимых для решения задач, могут изменяться. Однако в каждый конкретный момент автор работы должен точно представлять, что и с какой целью он это делает.

Научная гипотеза – форма научного освоения действительности.

Рабочая гипотеза – инструмент, с помощью которого добывается новое знание в каждом конкретном исследовании. Всякая гипотеза стимулирует процесс мышления, поиска.

Формулировка задач исследования – конкретных задач, на которые требуется получить ответ после выполнения исследовательской работы. Обычно это делается в форме перечисления (выявить, определить, изучить, описать, вывести формулу, апробировать и т. д.). Постановку этих задач необходимо делать как можно более тщательно, поскольку описание их решения должно составить содержание глав разделов работы. Формулируя задачи, исследователь отвечает на вопрос: «Что надо сделать, чтобы подтвердить гипотезу (предположение)?» Часто задачи определяются как конкретизация цели исследования, они должны быть обязательно выполнены. В научно-исследовательской работе задачи могут строиться как:

· относительно самостоятельные этапы исследования;

· необходимость решения отдельных подпроблем по отношению к общей проблеме всего исследования, заданные в конкретных условиях, налагаемых сформулированной гипотезой.

Выдвигаемые задачи решаются с помощью методов (методики) научного исследования – способов построения и обоснования системы философских знаний, совокупностью приемов и операций практического и теоретического освоения действительности (наблюдение, эксперимент, анализ, синтез, дедукция, индукция, сравнение и т. д.), которые служат инструментом в добывании фактического материала.

Теоретическая и практическая значимость исследования определяется тем, насколько полезна выполненная работа. Если работа содержит новые разработки теоретических положений и научную новизну, то в ней указывается теоретическая значимость исследования.

Практическая же значимость работы должна быть обязательно показана: необходимо указать, кому и как будут полезны полученные результаты, какие новые методики можно разработать на их основе.

Существенный этап научного исследования – обсуждение его результатов (анализ), на заседаниях научных групп, где даются предварительная оценка теоретической и практической ценности исследовательской работы и коллективный отзыв.

В учебно-исследовательских работах недопустимо использование литературного, публицистического, официально-делового и разговорного стилей изложения материала. На каждом этапе выполнения работы важны обоснованность и логичность суждений. Необходимо всестороннее рассмотрение проблемы и умение абстрагироваться от стандартных взглядов и представлений.
Условия эффективности организации исследовательской работы:
1. значимость и актуальность выбранной темы;

2. знакомство с достаточным объемом литературы по данной проблеме;

3. четкая постановка цели и задач;

4. правильный выбор и освоение методики исследования;

5. грамотное планирование и поэтапное распределение работы;

6. учет индивидуальных способностей и возможностей юного исследователя;

7. качественная обработка собранного материала;

8. умелая формулировка выводов;

9. соблюдение требований к оформлению исследовательской работы.

Основные признаки, характеризующие творческий подход учащихся к исследованиям:
1. увлеченность;

2. сосредоточенность ума;

3. умение задать себе множество вопросов по исследуемой теме и найти на них ответы;

4. способность к конструированию и реконструированию (умение по отдель​ным данным синтезировать общую картину);

5. способность к поиску аналогий и применение их в исследовании; 1 умение мыслить образами (моделями);

6. обладание активной готовностью памяти: способность запомнить, опознать, быстро воспроизвести;

7. гибкость мышления — способность быстро и легко переходить от одного класса явлений к другому, далекому по своим признакам;

8. способность к выбору нескольких альтернатив решения проблемы иссле​дования;

9. способность легко генерировать идеи;

10. способность предвидения (умение фантазировать);

11. умение четко формулировать свои мысли, задачи, выводы, противоречия и излагать их на бумаге.

Рекомендации и требования к содержанию работы:

Работа должна быть построена по определенной структуре, являющейся общепринятой для научных трудов и состоять из содержательно-логической части (логическая последовательность в решении поставленных задач) и оформительской (основными элементами которой являются: титульный лист, оглавление, введение, основное содержание, заключение, список используемой литературы, приложения).

Титульный лист является первой страницей работы и содержит: название конференции, планируемую секцию, тему работы, сведения об авторах (ФИО, учебное заведение, класс, населенный пункт) и научных руководителях(ФИО, его ученое звание и ученая степень), год подачи работы.

Оглавление помещается после титульного листа и содержит все заголовки работы с указанием страниц, с которых они начинаются. Заголовки оглавления должны точно повторять заголовки в тексте. Сокращать или давать их в другой формулировке последовательности, по сравнению с заголовками, в тексте нельзя. Все заголовки необходимо располагать друг под другом. Последнее слово каждого заголовка соединяют отточием с соответствующим ему номером страницы в правом столбце оглавления.

Введение к работе. Здесь обычно обосновывается актуальность темы, цель и содержание поставленных задач, новизна исследования (новое видение проблемы, новые методические разработки и т. п.), формулируются объект и предмет исследования, кратко описывается состояние  исследуемых фактов и явлений по литературным источникам, определяется круг нерешенных, слабоосвещенных или требующих уточнения вопросов, выдвигается рабочая гипотеза. В результате выявляется противоречие, устранить которое можно с помощью решения вытекающей из него проблемы исследования (ее необходимо правильно сформулировать). Указываются методы, подходы, пути проведения исследования и выбранные способы обработки данных. Здесь же необходимо показать вклад автора в развитие данной научной проблемы. Сведения из литературы должны быть изложены словами автора. Если автор приводит из литературы фразу полностью, то ее необходимо взять в кавычки. Если представленные материалы содержат ссылки на использованные литературные источники, то в скобках указываются инициалы, фамилия автора (авторов) и год издания работы, например: (Минаев А.В., Иванов В.И., Сидоров К.К., 1992) или указывается так: По мнению А.В. Минаева (1992) «—» (и приводится цитата, заключенная в кавычки). Если смысловой нагрузки фамилия автора не несет, то в скобках указывается только фамилия и год издания (Минаев А.В., 1992), если идет ссылка одновременно на несколько авторов, то они располагаются по годам издания (Минаев А.В., 1992. Федоров И.Б., 1997).

Основное содержание работы. В этом разделе подробно демонстрируется методика и техника проводимого исследования, обобщаются результаты.

Главным должно быть раскрытие темы, достижение результатов, заданных целью. Необходимо ясно описать элементы исследования (реализуя ведущий замысел, доказать (или опровергнуть) гипотезу; дать анализ и сгруппировать данные по сходным признакам, указать применение дедукции, индукции, аналогий и т. п.).

Основная часть работы должна делиться на подпункты, раскрывать точку зрения автора по исследуемой проблеме, творческий подход к ее решению. Материалы, являющиеся второстепенными при решении научной задачи, выносятся в приложения. Стиль текста работы должен соответствовать требованиям научного изложения. В нем значительную роль должна выполнить специальная лексика, терминология, состоящая из слов с точно определенным значением.

В процессе проведения исследования часто получается большой массив статистических данных, которые в тексте представлять не нужно, необходимо показать лишь итоговые числа и конкретные примеры, подтверждающие достоверность полученных в ходе исследования результатов. Сведение всех полученных данных в таблицы или представление их в графиках и диаграммах – самый наглядный и экономный способ обработки первичных данных. Но сами по себе таблицы, диаграммы и графики только материал для описаний и размышлений. Это и должно быть основным содержанием данной главы. Кроме того, в этой главе целесообразно провести обсуждение полученных данных и их сравнение.

В заключении кратко приводятся основные формулировки собственных результатов исследования в виде утверждения (выводы), содержащие то новое и существенное, что составляет научные и практические результаты проведенной работы. Необходимо четко понимать разницу между рабочими данными и данными, представляемыми в тексте работы. Нет необходимости в этом разделе объяснять полученные результаты или их содержание. Заключение должно быть самым основательным, логически обоснованным, соотносимым с целью, задачами, проблемами, заявленными в названии.

При необходимости можно привести перечень еще нерешенных вопросов по исследуемой проблеме, сформулировать задачи дальнейших исследований или перспективы решения этой проблемы.

Список используемой литературы включает все использованные в работе литературные источники (монографии, учебные пособия, справочники и т. п.), располагать которые целесообразно в алфавитном порядке по фамилиям авторов (или названиям сборников). Сведения о книгах должны включать: фамилию, инициалы автора (авторов), название, место издания, издательство и год издания, объем в страницах. Название места издания приводится полностью, допускаются сокращения только названий Москва – М., Ленинград – Л., Санкт-Петербург – СПб. При использовании источников на иностранных языках их помещают по алфавиту после списка русских источников. Сведения о статье из периодической печати включают: фамилию и инициалы автора (авторов), заглавие статьи, наименование издания, наименование серии (если она обозначена), место издания, издательство, год выпуска, том, номер издания (журнала), страницы, на которых помещена статья.

В приложениях к работе помещаются итоговые (а не промежуточные) таблицы, примеры расчетов, графики, протоколы испытаний и т. п. Сюда же можно поместить и различные статистические данные, схемы и фотографии. На помещенный в приложении материал должны быть ссылки в основном тексте работы.

Последним этапом является оформление результатов исследовательской работы. Работа должна быть грамотно и эстетично оформлена, согласно формальным требованиям конференции, изложенным в Положении.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К ВЫПОЛНЕНИЮ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ

ПО НАПРАВЛЕНИЮ «ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ»

Методические рекомендации включают анализ типичных недочетов в работе учащихся, что может подсказать юным исследователям и их руководителям оптимальную аналитическую программу организации исследовательской работы. И здесь в первую очередь необходимо знать требования к типу работы.

1. Требования к «жанру». Обычно учащиеся, выступающие на конференции, пишут для себя текст доклада, рассчитанный на изложение концепции и демонстрацию собственной аналитической модели (1-2 примера) в течение 7-10 минут (3-4 страницы), которые не сдаются жюри.

Структура и содержание аннотаций отражают степень исследованности школьником проблемы. Аннотации как особый научный жанр репрезентируют:

· обоснование выбора темы, цели, задачи, объекта исследования;

· «срез» аналитической части, позволяющий представить метод и уровень научного «прочтения» произведения (произведений) в избранном контексте;

· конкретные исследовательские выводы, которые не должны сводиться к общим фразам о «необыкновенности», «интересности» или «большой значимости» творчества писателя, а призваны демонстрировать результаты выполнения исследовательских задач.

2. Выбор темы – один из важнейших этапов научной работы. Первое требование – она должна называть (номинировать) изученную проблему. Так, например, тема: «Мотив одиночества в лирике М.Ю. Лермонтова как воплощение романтического мироощущения», отражает и предмет исследования – мотив, и материал – лирика Лермонтова, и эстетический контекст, в который этот предмет и материал включаются, и цель – доказать романтическую ориентированность модели мира поэта. Или такая тема: «Ритмическая организация лирических произведений ставропольского поэта А. Екимцева»; здесь указывается теоретическая база, ориентированность только на лирический род, подчеркивается региональный компонент.

Подобные темы позволяют исследователю проявить свои теоретические и историко-литературные знания, навыки самостоятельного литературоведческого анализа, выявляют аналитические способности/неспособности претендента на звание лауреата.

А вот, казалось бы, созвучная первой теме, тема: «Христианские мотивы в романе Булгакова «Мастер и Маргарита»» – заранее непосильна даже самому претенциозному одиннадцатикласснику. И не только потому, что он недостаточно глубоко знает сакральные тексты, Библейские сюжеты и образы, но и поэтому, что подобная обширнейшая (для объемной монографии) тема требует особого «погружения» в материал. Подобная «глобализация» заранее ориентирует на реферативность так же, как, положим, тема: «Историческое и художественное в «Слове о полку Игореве» или «Русская элегия XVIII-XX вв.».

Расплывчатость в формулировке темы приводит к безграмотности, неуправляемости в отборе материала. Вот пример: «Образ учителя в русской прозе XX века» (чем определить выбор текстов?); или «Поэзия В.Г. Дмитриенко» (о чем будет говорить автор? Обо всем, что знает?) В названии темы не может быть речевой или смысловой ошибки, т. е., как принято говорить, «некорректности»; негативные примеры: «Традиции и новаторство Булгакова в использовании фантастики» (о каких традициях Булгакова будет писать исследователь?) Или: «Русь – Россия – русские сказки» (Царевна лягушка затерялась в огромном потоке информации о типах сказки, о сказках Пушкина; а Русь – Россия куда же?) Итак, выбор темы, ее название – афиша вашей работы, отражающая ее смысл, структуру и научную ценность.

Тема должна быть: проблемной; конкретной; аналитической.

3. Организующим фактором научной работы является определение метода анализа произведения. Исследования, представленные учащимися, предполагают различные методы самостоятельного аналитического прочтения художественного текста: историко-функциональный, идейно-тематический, сравнительно-исторический, лингвистический, комментарий и пр., известные по школьной программе. Но если для девятиклассников этот уровень достаточен, то одиннадцатиклассник, претендующий на высокую оценку работы, не усложняя понятийного ряда, может использовать более основательные пути изучения произведения.

Это может быть синхронный анализ, включающий в себя условия, в которых произведение создавалось и в которых оно функционирует (генетический, социально-исторический, культурологический уровни); диахронический – ориентированный на «память» текста, вбирающего в себя огромную информацию, и на уровень читателя, воспринимающего лишь доступную ему часть ее.

Юный исследователь может сосредоточить внимание на структурном анализе, т. е. внутреннем строении произведения, обратившись к известным уровням:

· идейно-тематический;

· субъектно-объектный (взаимоотношения точек зрения автора/автора, повествователя, лирического героя/лирического субъекта, автора биографического/автора – высказывателя и пр.;

· сюжетный (организация художественно-значимого действия, конфликта);

· персонажный (система образов);

· художественно-образный (выявление роли художественной детали, поэтических тропов, ритма, рифмы, всех художественных средств в раскрытии замысла автора);

· стилистически-языковой.

Комплексный анализ еще недоступен учащемуся, да он и не требуется в научной работе нашего уровня, это прерогатива больших ученых, каковыми вы только пытаетесь стать.

Попытки некоторых начинающих исследователей заявлять методические основы своей работы обычно не реализуются в силу, я думаю, еще не сформировавшейся в сознании учащегося аналитической системы. Так, предполагаемый герменевтический метод, обозначенный в названии: «Поэтические интерпретации образа Демона» свелся к пересказу четырех произведений; или номинированная тема «Опыт культурологического анализа произведений Б. Акунина» в работе свелся к традиционным уровням идейно-тематического и персонажного анализа.

Рекомендации: не стремитесь к «высокой» новационной терминологии, к авангардным методам. Начните с хорошо освоенного вами, продемонстрируйте навык того метода анализа художественного произведения, который ближе вашему восприятию текста.

4. Структура и содержание работы. Литературоведческое исследование «малой формы», т. е. школьно-студенческого типа, обычно состоит из трех разделов:

4.1.
Введение, включающее в себя обоснование избранной темы, определение цели (с какой научной перспективой изучается проблема), уточнение задач (т. е. целевых установок в изучении историко-литературного, теоретического материала, аналитические задачи, актуализирующие предполагаемые результаты), представление объекта исследования (анализируемые художественные тексты в аспекте аналитической проблемы).

Если вы убеждены в совершенной актуальности достигнутых вами открытий, можете ввести этот параметр во Введение так же, как практическую значимость и новизну. Но для нашего типа научно-исследовательских работ это необязательный элемент.

4.2.
Следующая часть работы – собственно аналитическая. Ее не рекомендуется обозначать, как в школьном сочинении «Основная часть», достаточно порядковых номеров разделов (2, 3, 4...). В зависимости от темы в начале ее необходимо дать или характеристику эстетической ситуации, или творческим исканиям художника в изучаемый период. Если ваша работа обращена к художественным особенностям, во втором разделе (после введения) желательно уточнить рабочую терминологию, т. е. дать определения тем теоретическим понятиям, к которым вы преимущественно будете апеллировать. Например, в теме «Особенности организации конфликта...» опорная категория - конфликт.

Предмет исследования – лирический герой и автор, лирический субъект требуют обоснования своей точки зрения (к чьей теории вы примыкаете), так как литературоведение предполагает различные трактовки этих понятий. В этом разделе, исследователь может продемонстрировать свою осведомленность в теории и истории вопроса: сопоставить или представить высказывания ученых, с обязательным называнием источников, страниц цитирования или отсылок.

Научная работа требует соблюдения научной этики: указания на авторство уже проведенного до вас наблюдения; некорректно присваивать себе чужие идеи. К сожалению, большая часть присылаемых на отборочный конкурс работ не имеет такого важнейшего научно-исследовательского аппарата, как ссылки на статьи, монографии, из которых «черпаются» сведения.

4.3.
Следующие разделы работы являют собой текстуальный анализ, определяемый задачами исследования. Именно здесь выявляется литературоведческая компетентность, самостоятельность, умение систематизировать эстетические и поэтические факты, аналитический навык и ориентированность в избранном исследовательском методе молодого ученого. Основная задача автора – избежать реферативности, «пробега» по верхам большого текстового пространства: по всему творчеству писателя, целой эстетической эпохе (романтизм, например), эволюции жанра (элегии за три века) или десятку произведений (положим, Гоголя, Салтыкова-Щедрина, Зощенко, Булгакова в поисках особенности сатиры последнего).

Небольшой объем работы участника конференции школьников предполагает воплощение большого в малом, т. е. выявление художественной специфики, творческой индивидуальности автора в одном-двух эпизодах или произведениях малой формы, соотнесенных с определенным контекстом.

Типичной ошибкой многих работ является несоответствие содержания заявленной проблеме. Если автор задался целью исследовать «Эстетическую тему в романе И.С. Тургенева «Дворянское гнездо» и пушкинские традиции», то он в первую очередь должен определить, что такое «эстетическая тема», чтобы не сводить её к быту дворян, даже красивому; он должен осознать, о каких пушкинских традициях может говорить в связи с избранной темой и проследить, о чем сказал. В научно-исследовательских работах школьников, как это ни парадоксально, допускаются иногда фактические ошибки. В работе о «Поучении Владимира Мономаха» смещены исторические реалии, или, к примеру, авторы и их консультанты не разделяют понятия сатиры и юмора, художественной детали и поэтического тропа, не понимая специфики жанра литературной антиутопии, пытаются анализировать произведения и т. п. Даже одна фактическая неточность зачеркивает достоинства всей работы.

Рекомендации: содержание вашего исследования должно основываться на цели и задачах, свидетельствовать об аналитической подготовленности, отражать умение работать с научным источником и первоисточником.

4.4. Третья часть работы – Заключение – фиксирует результат аналитических усилий. Этот раздел должен быть самым основательным, логически обоснованным, соотносимым с задачами, целью, проблемами, заявленными в названии. Здесь можно указать и на метод исследования, и на спорные вопросы, и на самостоятельность/несамостоятельность труда, т. е. ориентированность на концепции ученых, на научно-исследовательские перспективы.

5. Жюри традиционно оценивает предъявленные работы на заочный и очный тур в соответствии со следующими критериями:

· грамотность формулирования темы;

· следование целям и задачам исследования;

· умение систематизировать имеющиеся научно-исследовательские факты;

· наличие элементов самостоятельности в изучении текста;

· включение анализируемого произведения в эстетический контекст, литературный процесс, свободное владение материалом во время защиты в очном туре.

Жюри учитывает наличие графического или иллюстрированного материала, повышающих презентативность. Различные музыкальные сопровождения, чтение по ролям разрушают научность, но не снижают количество оценочных баллов, поскольку свидетельствуют о творческом потенциале участников. И все же параметры научности в первую очередь определяют значимость исследовательской работы участника научной конференции школьников.

О  СПЕЦИФИКЕ  ПОДГОТОВКИ  РАБОТЫ

МОЛОДЫМ  ИССЛЕДОВАТЕЛЕМ

ПО  СОЦИОГУМАНИТАРНОМУ  НАПРАВЛЕНИЮ

1. Прежде всего, хотелось бы подчеркнуть и привлечь внимание тех, кто собирается участвовать в этой программе, к мысли о том, что данная программа не просто «школа» по подготовке в вуз, выявление тех, кто способен и желает поступить в высшее учебное заведение, это не только обнаружение всевозможных талантов молодых людей. Для этого существует масса возможностей регионального и федерального характера в виде олимпиад, конкурсов, специализированных учебных заведений, дополнительных спецсеминаров и пр. Также существует ряд смотров детского и юношеского творчества, конкурсов молодых талантов, выставок и пр. Наша же программа «Шаг в будущее» имеет название (на что следует обратить особое внимание!) «Всероссийская НАУЧНАЯ конференция молодых исследователей». И значит, главная ее цель и задача – поиск и отбор тех молодых людей, которые способны, имеют и проявляют талант в научно-исследовательском деле и желают в дальнейшей жизни посвятить себя научно-изобретательской деятельности.

Многолетняя практика исследований по естественно-научному и инженерно-техническому направлению показывает, что и руководители исследовательских молодежных работ, и сами исполнители эту задачу осознают достаточно хорошо. А в социогуманитарном профиле работ дела обстоят гораздо хуже. На выделенную нами цель и задачу особое внимание должны обратить научные руководители (и сами исполнители) исследовательских работ по социогуманитарному профилю.
Практика свидетельствует о том, что основная ошибка присылаемых для участия в соревновании социогуманитарных работ состоит как раз в том, что они часто носят не научно-исследовательский характер, а представляют собой «сочинение на заданную тему», эссе, изложение того, что уже науке известно, доклады-сообщения, дополняющие школьный учебный материал, являются описательно-реферативными работами, не содержащими собственных научно-исследовательских результатов. Например, такие работы, как «Сквозь шквал боев», «Золото для победы», «Хранитель истории старинного сибирского села», «Образ царской семьи в русском искусстве», «Рок-музыка» и т. п. не носят научного характера.
Очень важно понять и усвоить, что программа «Шаг в будущее» – это не Конкурс или смотр лучших школьных сочинений и не реферат, излагающий хотя бы постановку научной проблемы, над которой сегодня размышляет та или иная область социогуманитарного научного знания, не научно-исследовательская работа. Это только подготовка к ней.
2. Избежать подобной ошибки можно будет только в том случае, если очень четко представлять существенную разницу между «вопросом» и «проблемой». Следует осознать, что «вопрос» – это то, на что в научной мысли уже Ответ найден, известен. Проблема же – это вопрос, на который наука сегодня ответа не имеет, но она его ищет, желает найти его, нуждается в ответе на него, ибо от ответа на данный вопрос в науке зависят и ответы на другие вопросы, и Практические решения. Поэтому следует иметь ввиду, что «вопросы» (на лекции, в ходе собеседования, в процессе школьного урока) излагаются, освещается, рассматриваются, а любые проблемы всегда решаются путем осознанного выбора способов (методов), средств, форм, путей, подходов. В этой связи в работе должны быть указаны, четко обозначены подходы, направления, методы, на которые автор опирается при решении сформулированной в исследовании проблемы.
Следует обратить особое внимание, прежде всего, научному руководителю на то, что увидеть и сформулировать проблему начинающему исследователю очень трудно, поэтому главная задача научного руководителя как раз состоит в том, чтобы помочь ему в этом. Увидеть, осмыслить, иногда только почувствовать проблемный характер того или иного вопроса или ситуации в науке, а, следовательно, и рационально сформулировать проблему – это значит четко осознатъ, осмыслить, обозначить, что науке по данному вопросу (направлению, аспекту) уже известно, что освещено, на что ответ найден, а что неизвестно, Неясно, на что предстоит ответить. Особо должны усвоить и руководитель, и исполнитель исследовательской работы, что информационно-познавательная проблема не является научно-исследовательской.
Информационно-познавательная проблема в процессе обучения – это неясность для автора исследования, но не для науки или практики в целом. И автор и многие другие в его окружении могут не знать ответа на те или иные сформулированные вопросы – и это их информационно-познавательная проблема. Наука же на эти вопросы ответы уже знает и поэтому решать их уже не имеет смысла. Иногда проблемой может стать вопрос, ранее наукой уже осмысленный, если вдруг в его решении обнаруживается неудовлетворительность. Поэтому научно-исследовательский характер может носить работа, в которой предлагается либо иное решение, порой альтернативное, либо дополняющее прежнее решение того или иного вопроса. Отсюда цель, задача научного исследования не может определяться, как устремление ознакомить с освоенной автором, «новой» только для него, информацией своих сверстников или широкую публику, или как желание расширить, дополнить полученную на уроках в школе информацию внепрограммным материалом. А с подобными формулировками цели «исследовательских» работ по социогуманитарным направлениям экспертному Совету соревнования «Шаг в будущее» приходится встречаться очень часто и особенно на начальном уровне.
Наконец, говоря о проблемном характере работ, подчеркнем, что научный характер может носить и такое исследование, в котором проблема еще только поставлена, выявлена, далека от решения, но ее постановка обоснована, аргументирована и вскрыта значимость ее решения для научно-теоретической мысли или практической деятельности. Научный характер может носить и работа, в которой только обозначены подходы к решению проблемы, указаны возможные пути или средства, формы, способы решения, дана классификация существующих направлений поиска, осуществляется их сравнительный анализ с указанием достоинств и недостатков, дана своя критическая оценка и обоснована необходимость иных подходов, нового поиска решения проблемы и т. п. Но в любом случае работа считается научно-исследовательской и допускается к участию в соревновании только в том случае, если она имеет не ознакомительно-информационный, а проблемный характер.
3. С четким осмыслением и формулировкой проблемы связан и еще один очень важный аспект научно-исследовательской работы, а именно – определение названия работы, обозначение темы и цели. Самая распространенная, практически повсеместно встречаемая ошибка состоит в отождествлении темы и цели исследования. Например, тема одного из присланных исследований звучала так: «Особенности темперамента и его влияние на школьную жизнь семиклассников». Цель же автор формулирует следующим образом: «Показать особенности темперамента и его влияние на школьную жизнь семиклассников». Отождествление темы и цели налицо.
Следует учесть, что тема (а ей соответствует и название работы) – это то, чему посвящено исследование, это ответ на вопрос, ЧТО стремимся исследовать. А цель предполагает ответ на другой вопрос: – а ЗАЧЕМ это нужно знать науке или практике жизни, т. е. для чего мы предпринимаем исследование. Обратим внимание на неудачную формулировку темы исследования.
Во-первых, сомнительно, что автор-школьник что-то новое добавит к уже давно известным и выделенным наукой особенностям темперамента. Они, эти особенности, достаточно изучены. А если у автора есть нечто новое в этом отношении, то это должно найти отражение в названии.

Во-вторых, никто не сомневается сегодня и в том, что темперамент влияет на жизнь не только семиклассников и не только на школьную жизнь человека. В этом тоже нет проблемности и научной новизны. Более целесообразно тему обозначить в соответствии с содержанием исследования как «Особенности (специфика) влияния темперамента на школьную жизнь...».

В-третьих, в предложенной автором формулировке названия (темы) не очень ясно, что имеется в виду, когда дается указание «на школьную жизнь семиклассника». Означает ли это, что автор ограничивается исследованием влияния темперамента только сферой школьной среды, а нешкольная жизнь семиклассника не исследуется? И тогда это требует отражения в названии, в теме. Но и указание на семиклассников как на объект исследования тоже имеет двусмысленность: автор хочет вскрыть особенности влияния темперамента на школьную жизнь именно семиклассников в отличие от девятиклассников, восьмиклассников, шестиклассников? Но тогда и это должно быть отражено в названии, в теме. И нечеткость обозначения темы не позволяет автору выделить цель и задачи своего исследования. Поэтому и отождествляется тема и цель. Обращаем внимание на то, что, определяя цель, как ответ на вопрос для чего что-то нужно исследовать, следует помнить, что это не должен быть эмоциональный ответ типа: «мне это нравится», «мне интересно узнать» и т. д.

Нужно определить четко, что это даст науке и практической деятельности людей. Такое определение цели позволит представить реализацию (достижение) этой цели в виде алгоритма поставленных задач пошагово, в определенной логической последовательности выполняемых. А это позволит автору осознать и ту, пусть маленькую, но новизну исследования, которая является результатом его научного творчества.

4. Только осмысление проблемы научного исследования, осознание нерешенных в науке аспектов и четкая формулировка цели и задач помогут выдвинуть гипотезу исследования. Обратим внимание: гипотеза должна не придумываться автором, а вытекать из проблемы и цели. При этом только осознание проблемности исследуемого вопроса, четкости цели придаст и гипотезенаучный, неоднозначный, поисковый характер, а не поверхностный, житейско обыденный, не вызывающий сомнений.

5. Именно недостаточное осмысление проблемного характера выбранной темы, отсутствие четкого определения темы, цели, гипотез(ы) обусловливает еще одну распространенную ошибку: авторы неадекватно определяют секцию, в которую направляют работу. Особенно это касается работ, присылаемых на секцию «Культурология». К сожалению, очень часто, если автор исследования употребляет в работе слово «культура», он автоматически считает, что работа носит культурологический характер. Но ведь сегодня понятие культура имеет очень широкий смысл, тем более не сводится к художественной культуре (искусству). К культуре имеет отношение все: экономика, политика, семейная жизнь, педагогика, общение, наука, искусство, религия, мораль и т. д.

Культура присутствует во всех формах жизни и характеризует все виды человеческой деятельности. Но культурология как самостоятельная область научного знания имеет свой, отличный от других социогуманитарных наук и объект, и свою специфическую предметную область и не всякая работа, в которой присутствует слово «культура» имеет научно-культурологический характер. И присылаемые на секцию «Культурология» работы часто имеют либо сугубо искусствоведческий, либо эстетический, либо социологический, краеведческо-поисковый, историко-археологический, но не научно-культурологический характер. Чтобы адекватно определить свое направление и секцию, нужно прежде всего руководителю отчетливо осознать специфическую предметную область той науки, в границах которой идет научный поиск исследователя.

6. Одно из требований, предъявляемых любой научной работе обоснование актуальности исследования. Подчеркнем: актуальность исследования также обусловливается проблемным характером исследуемого вопроса, ее определение вытекает из четкого осознания проблемы и необходимости ее решения. В этом плане актуальность исследования предполагает освещение по крайней мере трех важных моментов:

а)
своевременность постановки, обсуждения, решения проблемы (они могут опережать сегодняшний день, забегать вперед, работать на перспективу). Они могут также запаздывать, но их необходимость не исчезает в настоящее время. И они могут быть настоятельно востребованными сегодня – «здесь и сейчас» как ответы на вызовы сегодняшнего времени. И это должно найти отражение в обосновании актуальности выбранной тематики.

б)
актуальность предполагает освещение теоретической значимости исследования, т. е. того, что дает ваше исследование науке: углубляет ли что-то, ставит ли вопрос по-новому, меняет ли устоявшееся представление; расширяет ли имеющийся тезаурус по данному вопросу; восполняет ли имеющийся пробел (указать какой), является ли шагом на пути к формулированию какой-то концепции, теории или к решению какого-либо другого вопроса и т. д.

в)
актуальность связана с определением практической значимости предпринятого исследования, т. е. с указанием того, какую роль в практической жизни может сыграть предпринятое исследование: позволяет ли отрегулировать какой-то процесс – воспитания, обучения, производства, управления и т. п.; оптимизирует ли организационность, управление, уменьшает ли риски и пр. Как видим, теоретическая и практическая значимость напрямую связаны и вытекают из определения цели исследования.

7. Наконец, в логике организации исследования необходимо выйти на исследовательские выводы (результаты). И здесь обращаем внимание на то, что, во-первых, выводы должны быть согласованы с:

· поставленной целью, задачами;

· выдвинутой гипотезой;

· проблемностью исследования.

Во-вторых, выводы должны вытекать из них и соответствовать им.

8. Мы сознательно выстроили наши логико-содержательные советы в такой логической последовательности: каждый из указанных моментов (требований), как видно, детерминирует, обусловливает, определяет другой. Они вытекают один из другого.

Из других технико-методических рекомендаций укажем на следующие:

· в работе должен быть обоснован выбор темы исследования, обозначена его теоретическая и практическая значимость;

· работа должна содержать краткое изложение состояния исследований по проблеме и должен быть четко выделен аспект, нуждающийся в дальнейшей разработке. Необходимо указать наиболее значимых авторов, работавших в рассматриваемой области знаний, дать критическую оценку достигнутому и выразить свою собственную позицию;

· в работе должны содержаться сноски, которые могут быть двух видов:
а) отсылка к авторской позиции, с указанием работы;

б) цитирование с указанием страниц;

· работа должна иметь основные структурные элементы: введения, цель (которая не должна повторять тему исследования), задачи, основное содержание, выводы (заключение), список использованной литературы;

· надлежит четко определить фактический (факторно-логический) материал, на базе которого основано исследование. Желательно очертить границы репрезентативности фактологического материала;

· в заключение следует обозначить перспективы дальнейшего исследования проблемы.

Соблюдение всех указанных советов и рекомендаций обеспечит научно-исследовательский характер вашей работы.
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