Подведены итоги следующих заочных конкурсов:
· «Мастер позитива» (призван развивать интерес участников детских общественных объединений к игровому наследию международного детского движения, использованию игровых приёмов для развития нравственных качеств личности).
Результаты:
1 место – Докудовская Анна, Теницкая Анастасия, Аверченко Валерия 
                (детская организация «Теремок» , детский дом, руководитель  
                 Бороненко О. В.)
3 место – Загнеева Анастасия (детская организация «Надежда»,  
                 Красноярская СОШ, руководитель Загнеева И. Н.).
· «История моей семьи» (призван заинтересовать ребят к изучению истории совей семьи, сохранению её традиций и обычаев, укреплению связей между поколениями).
Результаты:

1 место – Федюнина Алина (Николаевская СОШ, руководители – 
                Петрусь В.В., Федюнина Т. А.)
2 место – Евтушенко Дарья (детская организация «СМИД», Клепечихинская 
                СОШ, руководитель -  Ноненмахер А. И.)
3 место – Манина Валерия (детская организация «Надежда», ПССОШ,        
                 руководитель – Коновалова Н. В.)

· Конкурс социальной рекламы «Стильно, позитивно – быть здоровым, жить активно!» (призван пропагандировать активный отдых и здоровый образ жизни).
1 место:
· рекламный видеоролик – Волонтёрский отряд «Твой выбор»           ПСОШ №2, руководитель – Васильева Л. Ю.
· календари, закладки - Сербо Виктория, Матвеева Екатерина, Гартунг Алина (детская организация «РУДМ» ПСОШ №4, руководитель – Мощенских Т. В.)
· баннеры, плакаты, рисунки – Чемоданова Екатерина, Щуклина Анна, Сивцова Елена, детская организация «Школьная республика», К-Мысовская СОШ, Руководитель Лапшина Г. В.
· слоганы – Вишнякова Оксана, Мукашева Анжела, детская организация «Теремок, детский дом, Руководитель – Бороненко О. В.
2 место:
· рекламный видеоролик – Матвеева Надежда, детско-юношеская организация «Шанс» ПСОШ №4, руководитель – Рытова Е. В.
· календари, закладки – Першина Анастасия, Фролова Ольга, детско-юношеская организация «Союз» ПСОШ №1, руководитель – Артёмова А. С.
· Баннеры, плакаты, рисунки – Теницкая Анастасия, Вишнякова Оксана, детская организация «Теремок», детский дом, Руководитель – Бороненко О. В.
· Слоганы – Фролова Ольга, Першина Анастасия, детско-юношеская организация «Союз» ПСОШ №1, руководитель – Артёмова А.С.
3 место:
· Рекламный видеоролик – Шмакова Татьяна, детско-юношеская организация «Алые паруса»,  Котляровская СОШ, руководитель – Шмакова Е. П.
· Календари, закладки – Плетнёва Ирина, Прилуцкая Алина, детско-юношеская организация «Мечтатели», Озимовская СОШ, руководитель – Стецура А. В.
· Баннеры, плакаты, рисунки – Чебаевских Виктория, детская организация «РУДМ», ПСОШ №4, руководитель – Мощенских Т. В.
· Слоганы – Чемоданова Екатерина, Щуклина Анна, детская организация «Школьная республика», К-Мысовская СОШ, руководитель – Лапшина Г. В.
Благодарность за фотоколлаж – Лапшин Даниил, детская организация           
           «Школьная республика», К-Мысовская СОШ, руководитель –   
             Лапшина Г. В.

· Конкурс социально-значимых проектов «Я – гражданин России»
1 место: проект «Школьная телестудия» в номинации «Решение актуальных проблем образовательного учреждения» (детская организация «РУДМ», ПСОШ №4, руководитель – Мощенских Т. В.)
2 место:
· Проект «Подари праздник» (организация поздравлений в Доме ветеранов) в номинации «Гражданская инициатива и предприимчивость» (детско-юношеская организация «Союз» ПСОШ №1, руководитель – Ролдугина Т. В.)
· Проект «Мы – дети земли русской» (издание брошюры о заслуженных работниках сельского хозяйства РФ, проживающих в п. Хлебороб)  в номинации «Проекты, направленные на развитие исследовательского потенциала детей и молодёжи» (детская общественная организация «Искра», Хлеборобская СОШ, руководитель – Гурина С. Е.)
3 место: «Создание музейной комнаты» в номинации «Восстановление исторической памяти» (детско-юношеская общественная организация «Мечтатели, Озимовская СОШ, руководитель – Стецура А. В.)


