Профсоюзное спасибо нашим ветеранам.
(Первичная организация  Профсоюза работников образования и науки РФ 
МКУДО "Поспелихинский районный Центр детского творчества")
В осеннем календаре есть необычная дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, когда  хочется говорить слова благодарности, быть особенно чуткими и внимательными к людям - это 1 октября или Международный день пожилых людей, который отмечается   в Российской Федерации с 1992 года, который длится в течении месяца.
У каждого времени свои радости, свои краски. Весна - радует первой зеленью и свежестью, зима - белым пушистым снегом и бодрящим морозцем, лето - изобилием красок и цветов, а осень радует нас своей щедростью. Возраст зрелых, мудрых людей часто называют осенью жизни... Как каждое время года прекрасно по-своему, так же неповторимы и возрастные «сезоны» нашей жизни.
Осень! Тихо шелестят листья за окнами, природа приходит в состояние умиротворенности и покоя. Не случайно праздник проходит в   такое время – пик золотой осени. Ведь в жизни людей наступает пора, когда бурные годы весны, молодости остались чуть позади. Она красивая и величавая, мудрая и спокойная. 
По сложившейся традиции, члены профсоюзного комитета центра , выезжают на дом к ветеранам ЦДТ с подарками и тёплыми поздравлениями.  Они от всей души благодарят  за тепло  сердец, за отданные работе силы, за опыт, которым пожилые люди  делятся с молодым поколением, со своими детьми и внуками, то есть с нами. 
Члены профкома: Щербакова Наталья Алексеевна и Гончарова Оксана Сергеевна вручили сладкий подарок каждому ветерану, а их у нас 16 человек, председатель Завгородняя Светлана Сергеевна  поздравила от всего коллектива ЦДТ, высказала  теплые слова ветеранам,  пожелала им здоровья и счастья.
Поздравляя наших уважаемых и любимых ветеранов, мы увидели на лицах много яркого света, радости, энергии, доброты! Поэтому назовем этот праздник  Днем взаимной чуткости, внимания, такта и добрых улыбок.
Мы сохраняем труд наших ветеранов, все то, что они вкладывали в развитие нашего образовательного учреждения дополнительного образования.                  Мы гордимся ими, говорим БОЛЬШОЕ СПАСИБО и посвящаем эти строки: 
Вы - мудрости клад,
Вы - фонд золотой,
Вы - россыпь таланта.
И горенья в очах…
Вы наши Атланты
И в делах, и в речах!
Вам спасибо за все!!!
И почет вам, и честь,
И спасибо за то,
Что вы были и есть!
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