     План презентации опыта педагогической деятельности в рамках работы видеосалона
 (из опыта работы педагога дополнительного образования Аксенченко Е. В.)
1. Звучит музыка (английские детские песни) – все рассаживаются, момент встречи.

2. Приветствие всем присутствующим.

           Good morning,  dear ladies!

           I am very glad to see you!
          Доброе утро всем! Я рада нашей с вами встрече в этом видеосалоне.

          Надеюсь, что вам всем удобно, уютно и комфортно. Мне хочется подарить вам добрые чувства и приятные впечатления от нашей с вами встречи.

3. Звучит приятная музыка – на фоне музыки педагог читает «Сонет» Шекспира.

When most I wink, then do mine eyes

                                                      best see,
For all the day they view things unrespected;

But when I sleep, in dreams they look on thee,

And darkly bright are bright in dark directed.

Then thou whose shadow shadows doth make

                                                               bright,
How would thy shadowۥs  form form happy show

To the clear day with thy much clearer light,

When to unseeing eyes thy shade shines so!

How would, I say, mine eyes be blessed made

By looking on thee in the living day,

When in dead night thy fair imperfect shade

Through heavy sleep on sightless eyes

                                                      doth stay!

     All days are nights to see till I see thee, 

     And nights bright days when dreams do show

                                                                   thee me.

Смежая веки, вижу я острей.

Открыв глаза, гляжу, не замечая, 

Но светел темный взгляд моих очей, 

Когда во сне к тебе их обращаю.

И если так светла ночная тень – 

Твоей неясной тени отраженье, - 

То как велик твой свет в лучистый день.

Насколько явь светлее сновиденья!

Каким бы счастьем было для меня – 

Проснувшись утром, увидать воочию

Тот ясный лик в лучах живого дня, 

Что мне светил туманно мертвой ночью.

День без тебя казался ночью мне, 

А день я видел по ночам во сне.

      Не случайно прозвучал сейчас один из сонетов Шекспира. Мне хотелось донести до вас красоту и мелодичность английского языка, потому что английский язык является главным гостем нашего видеосалона. А на правах хозяйки разрешите мне распорядиться его работой.

4. Сегодня в нашем видеосалоне вашему вниманию будет представлен мой опыт работы по методической теме самообразования «Особенности работы с детьми дошкольного возраста по изучению иностранного языка в рамках развивающей программы ШРР «Малышок»».

Над этой методической темой я работаю уже более 3 лет; начинала работу еще в школе на базе начальных классов по раннему обучению иностранному языку; накоплен большой теоретический материал и сейчас есть хорошая возможность практически применить весь арсенал изученных методических материалов в ШРР «Малышок».

Каковы задачи работы видеосалона:

· презентовать педагогический опыт;

· показать практические результаты работы;

· предоставить результаты педагогической рефлексии;

· содействовать профессиональному сотрудничеству в рамках программы ШРР «Малышок»;

· разработать совместно с коллегами перспективы развития ЦДТ в направлении раннего развития ребенка.

5. Презентация опыта работы:

Работая практически с детьми, постоянно общаясь с коллегами, родителями, изучая материалы и методические публикации в журналах, я столкнулась с некоторыми проблемами в раннем обучении иностранному языку.

      Иностранный язык для дошкольников прочно вошел в нашу жизнь, демонстрируя свою привлекательность, легкость усвоения, большие потенциальные возможности для развития личности ребенка. Но за всей этой внешней привлекательностью стоит очень важная проблема, которую можно выразить кратко – «не навреди!». Как можно навредить, спросите Вы, если ребенок с удовольствием занимается иностранным языком: читает стихи, поет песни, участвует в спектаклях? – Да, внешне все выглядит прекрасно. А на самом деле, утверждают многие педагоги, когда пытаешься заговорить с ребенком на иностранном языке в рамках того языкового минимума, который ребенок знает в рифмах, малыш не понимает о чем идет речь, или просто «не слышит», что ему говорят. Именно поэтому приходится часто слышать от родителей: «Почему мой ребенок, который изучает иностранный язык не один год, не может ответить на самый простой вопрос?».

  Почему? Потому что обучение иностранному языку в основном базируется на заучивании шаблонизированных фраз, на механической кратковременной, ассоциативной памяти ребенка, которая в дошкольный период характеризуется  сензитивностью, т.е. благоприятным периодом развития. 

В связи с этим ребенок быстро и легко запоминает рифмовки, радуя окружающих, приводя в восторг преподавателей и родителей.

      Но ведь это замечательно, скажите Вы, - у ребенка развивается память! Да, согласна, память, но какая? Долговременная? – Нет. Оперативная? – Нет.

      Долговременная память не развивается потому, что она зависит от условий и уровня развития оперативной памяти.

      Если ребенок не в состоянии ответить на Ваш вопрос, комбинируя лексические единицы и осуществляя выбор грамматической конструкции из ряда возникающих альтернатив по своему усмотрению, значит, он не способен оперировать речевыми моделями. Следовательно, оперативная память не развита.

      Обучение иностранному языку, построенное на заучивание слов, фраз, рифмовок, направленное только на тренировку механической ассоциативной памяти, блокирует развитие речевых механизмов, речемыслительных процессов  и приводит к задержке речевого и психического развития ребенка. Именно это я имела в виду, выдвигая в начале своего выступления лозунг «не навреди!».

      Каким образом необходимо организовать процесс обучения ИЯ детей, чтобы он не превратился в дрессировку, а способствовал его речевому и личностному развитию?

      Хочу познакомить со своей методикой работы: какие ставлю цели обучения, как практически их реализую и какие есть результаты.

I. Цель и смысл всего курса раннего обучения иностранному языку заключается в гуманитарном развитии личности ребенка, формировании положительного отношения к изучению нового языка, к людям, говорящим на этом языке, их культуре, а также в том, чтобы заложить основы коммуникативной компетенции, необходимые и достаточные для их дальнейшего совершенствования при последующем изучении предмета.

Ранний этап обучения характеризуется комплексной  реализацией целей: развивающей, воспитательной, образовательной и практической.

Развивающая цель раннего обучения иностранному языку: развитие абстрактного мышления, памяти, внимания, творческого воображения, языковых способностей.

Воспитательная цель: воспитание уважения к культуре и языку других народов, соблюдение правил этикета, норм общения, вхождение в иноязычную культуру.

Практическая цель: формирование первоначальных речевых навыков и коммуникативных умений самостоятельного решения элементарных коммуникативных задач на английском языке в рамках тематики, предложенной программой, создание коммуникативного ядра при ведущей роли игровой мотивации.

      В содержании раннего обучения иностранному языку можно выделить следующие компоненты:

· лингвистический (включает фонетический, лексический, грамматический материал);

· коммуникативный (речевые образцы, тексты для аудирования, диалоги, монологи). 

  Программа обучения рассчитана на три года (младшая, средняя и старшая группы). В основе программы лежит принцип концентрического предъявления материала. Темы проходят по всем годам обучения, увеличивая и расширяя речевые и грамматические структуры общения на иностранном языке.

Тематика для устной речи (как на материале родной страны, так и страны изучаемого языка):

1. «Ты и твоя семья» (имя, возраст).

2. «Самочувствие»

3. «Внешность»

4. «Игрушки и животные»

5. «Еда»

6. «Любимые игры, спорт»

7. «Мой друг»

8. «Праздники»

9. «Школа»

10. «Погода в разные времена года»

11. «Одежда в разные времена года»

  Важное значение в раннем обучении иностранному языку имеет лингвострановедческий (национально – культурный) компонент, включающий в фоновую и безэквивалентную лексику реалии изучаемого языка, названия и государственную символику стран изучаемого языка, детский фольклор носителей языка.

  Общеучебный компонент подразумевает овладение правилами выполнения тех или иных заданий, навыками самоконтроля, формирование рациональных приемов учения, приобретения знаний путем наблюдения за фактами языка и их анализа.

  Психологический компонент обучения предполагает овладение навыками и умениями пользования иностранным языком в целях общения.

II. Принципы обучения дошкольников иностранному языку.

1. Так как воспитание и развитие детей средствами иностранного языка невозможно без практического владения языком, важным принципом раннего обучения иностранному языку является принцип комплексной реализации целей: развивающей, воспитательной, практической, образовательной с приоритетом развивающей цели обучения.

2. Язык усваивается как средство общения. Дети изучают язык в процессе заинтересованного общения и взаимодействия друг с другом, с педагогом, игрушкой, сказочными персонажами. Очень важно создание всех условий коммуникации – мотивов, целей и задач общения. Необходимо создавать мотив для каждого речевого и не речевого действия ребенка на занятии: малыш должен четко представлять цель речевого действия и его конкретный результат (т.е. что именно будет достигнуто, если он произнесет слово, звук и т. д.), коммуникативная ориентация определяет отбор и организацию иноязычного материала, его ситуативную обусловленность, коммуникативную ценность, речевые и тренировочные упражнения.

3. Дети овладевают языком осознанно, а не на основе имитации. Они добывают правила в ходе активного восприятия. Задачи ставятся в виде проблемной истории на родном языке. Текст истории построен таким образом, чтобы привлечь внимание ребенка. 

4. При обучении детей иностранному языку учитываются особенности родного языка: обращается внимание детей на общие черты языков родного и изучаемого, отмечаются различия в построении фраз, словообразовании и т. д.

5. Развитие индивидуальных способностей осуществляется через коллективные формы обучения. Это ориентирует педагога на предоставление каждому ребенку большого числа возможностей для самовыражения в рамках решения общей коллективной задачи (З.Н. Негневицкая). Нужно изучать личность каждого ребенка и коллектива в целом путем наблюдения, обмена мнениями с педагогическим коллективом и родителями.

6. Принцип наглядности, который призван обеспечивать:

· правильное осмысление материала;

· опору в понимании материала;

· условия для практического применения этого материала;

· речевую инициативу детей через вербальные и  иллюстративные опоры, подсказывая, о чем и как им говорить и слушать;

· «строительный материал» для ознакомления детей со структурой речевого образца.

III. Игра как основа обучения.

      В основе всех речевых действий ребенка, его деятельности на занятиях лежит игра так как, являясь ведущей деятельностью в дошкольном возрасте, она обеспечивает возникновение основных психологических новообразований: ориентации на окружающих людей, умения оценивать свои действия и поступки с точки зрения их требований (т.е. общественной точки зрения), развитие личностных механизмов поведения (контроль, самоконтроль, оценка, самооценка).

      Игра – это средство построения модели окружающего мира, инструмент овладения им или даже его преобразования.

      В самой игре уже есть мотивы к игровой деятельности: ребенок играет ради процесса игры, а не результата.

      Игра позволяет не только создавать мотивы общения, но и формирует следующие элементы учебной деятельности:

· умение видеть цель  и действовать в соответствии с ней;

· умение контролировать свою речь и речь своих товарищей;

· умение самостоятельно принимать решения;

· развитие инициативы и творчества.

В обучении иностранному языку игра должна выступать как основное средство решения всех учебных задач. Использование специальным образом организованной игры позволяет:

1. Задействовать внутренние мотивы овладения английским языком, создавать мотивы всех речевых действий учащихся при аудировании и говорении.

2. Представить все упражнения как коммуникативные.

3. Формировать основные компоненты учебной деятельности.

4. Формировать познавательные мотивы, интерес к иностранному языку.

6. Показ видеофрагментов с занятий.

1 сюжет

  Занятия в младшей группе, фрагмент работы с лексикой.

Цель обучения лексической стороне устной речи – овладение строительным материалом для осуществления общения и взаимодействия.

На первом году обучения лексика вводится через речь учителя. Значение слова раскрывается через показ (предмета, действия) и перевод. Повторение за учителем должно быть коммуникативно оправданным. Затем  слово используется в различных упражнениях изолированно и в речевых образцах. Необходимое количество лексики вводится в текстах для аудирования.

Слова хранятся в памяти в виде групп слов, связанных семантическим признаком, поэтому на занятиях организуется ознакомление с группой слов, обозначающих какой – либо отрезок действительности. Порядок предъявления характеризуется легкостью их использования для общения. Это дает возможность общаться и взаимодействовать: дети видят результат с первых занятий.

Употребление слова всегда обусловлено мотивом и целью на этапе ознакомления, тренировки и применения. 

Для мотива ознакомления с группой слов детям предлагается проблемная история.  Ее основная задача – привести детей к осознанию необходимости узнать новые слова. После ознакомления – фонетическая зарядка для отработки звуков, которые есть в этих словах. Затем – переход к действиям с группой слов (тренировка в употреблении, в основе – игра).

2 сюжет
  Занятия в младшей группе, фрагмент по тренировке и употреблению лексики в речевых ситуациях.

Серия упражнений для тренировки в аудировании и произнесении новых слов.

1. Аудирование слов и их пассивное узнавание. Суть – соотношение произносимого слова с картинкой или предметом («Yes», «No»).

           2. Аудирование слов и их активное узнавание – выбор из 

               нескольких предметов одного в соответствии с называемым 

               словом. После этого – тренировка по применению.

3. Употребление слов «с подсказкой». Суть в том, чтобы ребенок повторил одно из произносимых педагогом слов, но не механически, а мотивированно.

4. Употребление слов без подсказки – ребенок получает предмет после того, как назвал его.

5. Самостоятельное употребление слова без выбора: создаются условия для однозначного выполнения действия и слова здесь употребляются во фразе.

Все упражнения в рамках тренировки направлены на то, чтобы помочь детям овладеть словом как орудием речевой деятельности в целом и средством осуществления речевого действия в частности. Кроме того, эти упражнения направлены на обеспечение игрового мотива у всех детей, несмотря на то, что произносит слово в каждый момент тренировки только один человек. 

            Этап применения
      После тренировочных упражнений начинается практика в употреблении слов в составе различных высказываний.

      Применение связано с комбинированием усвоенного материала в различных ситуациях общения. В основе – различные волшебные истории и ситуации, построенные на юморе, фантазии и парадоксе.

      Контроль усвоения лексики производится с помощью специальных контрольных заданий. В силу возрастных особенностей детей дошкольного возраста прямой контроль не применяется, он может только путем использования игровых приемов. 

      3 сюжет

  Занятия в средней группе, представлены видеофрагменты урока по работе с фонетикой, по развитию речевых навыков в ситуации (употребление изученных грамматических структур). 

       Так как язык является средством общения, то работа над произношением подчинена процессу овладения другими речевыми навыками и умениями (т.е. основывается на том же речевом материале, определяется теми же речевыми единицами, которые служат средством общения).

       Осознанное овладение произношением строится исходя из особенностей звукового состава английского языка и с учетом родного языка.

      Выделяют три группы звуков:

· существующие в родном языке – ими дети овладевают в процессе имитации;

· звуки, требующие коррекции, - используются упражнения осознанной имитации;

· вообще не встречающиеся в русском языке усваиваются путем объяснения артикуляции и тренировки в произношении.

Работа над произношением должна включать в себя:

· упражнения на тренировку в восприятии и произношении звуков, слов, образцов общения;

· упражнения на развитие фонематического слуха.

Упражнения на развитие фонематического слуха необходимо включать в каждое занятие, особенно на первом этапе изучения языка: прежде, чем начать активно произносить слова и речевые образцы, дети должны научиться дифференцировать долгие и краткие звуки, межзубные и дентальные и т.д.

      Цель обучения грамматическому строю устной речи – овладение детьми на элементарном уровне системой действующих в языке правил (изменение слов, соединение слов в предложение). Это необходимо для осуществления устного речевого общения.

      Технология обучения.

      Весь материал усваивается активно, за исключением специальных вопросов и структур с настоящим продолженным временем.

      Необходимый мотив ознакомления с той или иной грамматической формой – прием проблемной истории. История предлагается детям на родном языке.

      Важно:

· опираться на осознание образца общения на родном языке;

· любой речевой образец должен быть образцом решения коммуникативной задачи;

· расширение образца общения: в речевой образец выбрать словосочетание (прилагательное + существительное);

· трансформация;

· комбинирование структур при построении высказывания.

4 сюжет

  Занятие в старшей группе, видеофрагмент урока по развитию навыков  диалогической речи.

  Диалог характеризуется относительной краткостью высказывания и простотой синтаксического построения. Разновидности диалога: расспрос, беседа (дискуссия), спор. В курсе раннего обучения иностранному языку используется только диалог – расспрос.

  Расспрос – это элементарный вид диалога, состоящий из вопросов и ответов. Каждый вопрос имеет целью получить новую и дополнительную информацию. Вопросы несут основную логическую и языковую нагрузку и направляют диалог в нужное русло. Ответы подчиняются вопросам.

  Технология обучения этим умениям.

  Путь «снизу» (вначале – элементарное диалогическое единство) и путь «сверху» (обучение с диалога – образца).

  В методике раннего обучения иностранному языку используется путь «снизу»: сначала необходимо научить детей отвечать на вопросы, задавать общие вопросы. Диалог – образец предлагается только тогда, когда уже усвоены все составляющие реплики.

5 сюжет 

Представляются моменты выступлений детей школы раннего развития «Малышок» на общешкольных праздниках.

7. Каким образом я поддерживаю интерес у детей к изучению иностранного языка?

Через использование стихотворений, рифмовок, считалок на разных этапах урока в зависимости от целевой ориентации.

Использую английские песенки. Работа с песенным материалом используются не только, как образец иностранной речи, но и как носитель культурологической информации. Песня используется на разных этапах занятий:

· для фонетической зарядки;

· введения, первичное закрепление, тренировка лексического и грамматического материала;

· как стимул для развития речевых навыков и умений;

· как релаксация.

      На занятиях используются ролевые игры, подвижные игры, пальчиковые драматизации (как специальные учебные приемы). Все описанные выше способы решают задачу поддержания интереса к иностранному языку. Увлекательность занятий, первые успехи не оставляют детей равнодушными.

8. Педагогическая рефлексия.

1). Для успешной реализации данной программы очень важно активное взаимодействие с семьей. В условиях Центра детского творчества наиболее приемлемый метод работы с родителями – групповые консультации.

      Примерная тематика консультаций:
1. «Зачем малышу английский язык» (цели и задачи обучения).

2. «Когда малыш заговорит по - английски?» (реальные и нереальные ожидания).

3. «Как научить дошкольника говорить по - английски?» (приемы и методы обучения).

4. «Учим стихи и песенки».

2). Необходимо проведение совместных занятий с родителями (продемонстрировать успехи каждого малыша) или использование видеосюжетов с занятий на собраниях.

9. Использование инновационных технологий в обучении:

     Использование символов для формирования лексических и грамматических умений (теория академика Е.И. Пассова) – он подводит теоретическую базу под эту методику.

Использование символа  способствует более быстрому и прочному запоминанию.

В дошкольном возрасте наиболее интенсивно развивается наглядно – образное мышление.

Символ является сигналом для воспроизведения определенной лексической или грамматической конструкции.

                                                       (I live in Russia).
                                                       (I am fine, so - so, bad).

                      Символы используются также при работе с лексикой (глаголы    движения).   Цветовые карточки применяются при ознакомлении с временами года и группой слов в рамках этой тематики.

10.Ожидаемые результаты реализации программы.

· развитие абстрактного мышления, творческого воображения, языковых способностей, произвольности психологических процессов;

· развитие эмоциональной сферы детей;

· развитие навыков конструктивного общения;

· развитие фонематического слуха, подвижности артикуляционного аппарата.

11.Предложения по дальнейшему развитию ШРР «Малышок».

1. Т.к. большинство детей, не посещают д/сад, необходимо строить процесс обучения таким образом, чтобы они смогли получить необходимый и достаточный объем ЗУНов за ограниченное время (т.к. занятия всего 2 раза в неделю по 25 минут).

Необходимо создание общей программы развития ШРР «Малышок» через предметные модули с тематической интеграцией.

( Весь материал распределен по предметным блокам одновременной тематики. Каждый предмет решает не только свои практические задачи обучения, но и определенные задачи социокультурного развития детей).

Ожидаемый результат реализации такой комплексной программы -  повышение результативности.

2. Включение в каждую предметную программу валеологического аспекта.

3. Психологическое сопровождение программы силами педагогов. Т.к. большинство «домашних» детей не умеют общаться, адекватно реагировать на замечания педагога, поступки и высказывания других малышей. Все это в дальнейшем затрудняет адаптацию детей при поступлении в школу.

Let those who are in favour with their stars

Of public honour and proud titles boast,

Whilst I, whom fortune of such triumph bars,

Unlooked for goy in that I honour most.

Кто под звездой счастливою рожден – 

Гордится славой, титулом и властью.

А я судьбой скромнее награжден,

И для меня любовь – источник счастья.

      Главное для меня в работе – любовь к профессии и детям. Я счастлива видеть добрые и доверчивые глаза малышей. Я счастлива, что имею возможность хоть немного прикоснуться к детским душам, даря им  добро и любовь.

12. Подведение итогов работы видеосалона, рефлексия участников.
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