 	Зимние каникулы – это волшебное время Нового года, Рождества, морозных январских дней, когда можно играть в зимние игры на улице, а вечерами заниматься любимыми делами. Каникулы – это чудесная возможность для отдыха детей, творчества и приключений. Это волшебство, красивые ёлки, сюрпризы, горки, коньки, общение. И наша задача организовать свободное время детей, их отдых, доставить радость, укрепить их. Воспитанники Поспелихинского Центра детского творчества на зимних каникулах в период с 30.12.2024 по 08.01.2025г. принимали участие в различных мероприятиях.
Накануне Нового года в Штабном юнармейском отряде «Феникс» им. Героя СВО Н.А. Гурского, руководитель – Аксенченко И.В., состоялась «Новогодняя вечеринка». Ребята танцевали, участвовали в различных конкурсах, пели в караоке, подготовили и записали Новогодние видеопоздравления для своих родителей, педагогов ЦДТ и боевых друзей и сослуживцев Никиты Александровича Гурского, имя которого носит отряд. Также, юнармейцы активно готовились к участию в краевых соревнованиях по военному пятиборью.
В лидер - клубе «Рассвет», руководитель Пойманова Т.Н. прошла «Мандариновая вечеринка». На вечеринке соревновались две команды в играх и конкурсах. Наградой, конечно, были мандарины.  пили чай, делились впечатлениями от встречи Нового года и подарках, играли в настольную игру «Имаджинариум».  Вечеринка закончилась дружным поеданием мандаринов.
Объединение "Рукодельница" и "Канзаши" под руководством Вагановой Н. В., «Юные барабанщицы», ансамбль современного танца «Акцент» и «Задоринки», руководитель – Киселева А.С., объединение художественной гимнастики «Грация» и ансамбль народного танца «Улыбка» руководитель - Гончарова Н. Ю.  – на каникулах проводили тематические чаепития с игровыми, развлекательными и познавательными программами.
Театр "Улей" тоже очень плодотворно провёл каникулы: почти каждый день встречались на катке и с руководителем Андрусенко И. Г. и с выпускницей Лилией Туркиной. Катались на катке и на горке, пили на морозе кофе, устраивали снежный бой, кормили бездомных животных. А 8 января, в конце каникул провели квартирник – мандаринник – «В гостях у Тарабарского короля» с викториной по сказке «Золотой ключик или приключение Буратино», с играми и чаепитием! 
Но не только ребята из театра – студии «Улей» веселились на катке, дети из объединения «Умелочка», руководитель Нижник Татьяна Владимировна и ансамбля бального танца «Удача», руководитель Илюшин Александр Сергеевич, тоже замечательно провели там время.
Для ребят из ансамбля «Серпантин», объединений «Сюрприз» и «Чудеса творчества», руководитель Корбмахер Н.М. прошла конкурсно - игровая программа «Время сказочных затей». Ребята играли в подвижные игры на свежем воздухе, пили ароматный чай, после слушали историю о Рождестве, разгадывали загадки, ребусы. 
[bookmark: _GoBack]  Педагоги постарались организовать и провести новогодние каникулы так, чтобы каждый ребенок запомнил их надолго. Ведь Новый год и зимние каникулы - это самое интересное, веселое и волшебное событие.
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